

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IESE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 for., pe șase luni 6 for., pe trei luni 3 for.
România și străinătate:
Pe an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULU L.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

Oseriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Tipărită în Brașov la tipografia „Gazeta” — Distribuție nu se retrămte.

Nr. 195.

Sâmbătă, 5 (17) Septembrie.

1887.

Brașov, 4 Septembrie 1887.

În zilele aceste a fost mare consiliu de miniștri în Peșta. În acest consiliu s'a discutat proiectul de buget ce va fi a se prezenta viitoarei diete. Se asigură că guvernul a pregătit mai multe proiecte de lege, cari au de scop a se urca veniturile statului, dăr deocamdată fără a se urca dările. Prin aceste proiecte și prin reforma impozitului pe spirit guvernării cred că voru dobândi un bilanț mai favorabil, decât nu se voru urca din nou cheltuielile pentru armată. Se mai dice, că în urma noilor măsuri financiare proiectul de conversiune va rămâne încă câțva timp neexecutat.

Etă în puține cuvinte noul buletin al stărei financiare a statului, ce-l aduc la cunoștința publică foile oficiale. El nu este de natură de a inspira contribuabililor încredere și liniște. Asigurarea, că „deocamdată“ nu se voru urca dările și că bilanțul va deveni mai bun, „decă“ nu se voru cere nouă cheltuieli pentru armată, este a se considera mai mult ca un avertisment dat popo așiei, ca să fiă gata a întâmpina nouă sarcini.

Dăr orî se va împlini orî nu speranța oficioșilor, faptu este și rămâne, că dela poporele acestui stat se ceru din an în an mai multe jertfe și că în schimb li se dă din ce în ce mai puțin.

Potu să declameze foile unguresci cât voru voi despre întărirea ideii de „statu maghiar“ și despre marele progrese ale maghiarismului, căci totuși în cele din urmă numai cifrele reci vorbesc, cifrele negative din buget și creșterile de pe răboșul poporelor.

În timpul din urmă poporul maghiar este amăgit de conducătorii săi cu nouă iluziuni. Se propagă în sinul lui sistematicesce idei false și speranțe deșerte. I se spune șilnicu, că ca Maghiarul nu mai este altă nație pe lume, și că de aceea toate națiile dimprejur trebuie să se încline lui, culturii lui, limbii lui, datinelor și obiceiurilor lui și să se îmbrățișeze ca să potă fi ferice pe acest pământ.

I se spune poporului maghiar, că el n'are a se teme de nimicu, că în aceste țeri au încetat toate divergențele și nemulțămirea dintre popore, că aici toate potă timbrul maghiar, ăr numai în Austria sunt lupte de naționalitate, numai acolo lupta poporelor a luat un caracter periculosu statului.

Se strigă în gura mare, că Ungurii n'au de a face decât „cu câțiva agitatori“, contra cărora ei aru trebui să apere statul.

Dăr, pe când se proclamă acesta, se face apelu la sprijinul întregii societăți maghiare „care cu ochii veghiatori și cu brațul ei îngrijitoru caută a influența și pe acele cărări, pe unde statul nu potă ajunge.“ („Pesti Naplo“ dela 6 Sept. a. e.)

Totu numai pentru cei „câțiva agitatori“ află de bine „atotputernicul“ guvern ungurescu a consilia pe capul statului ca să admineze mereu pe supușii săi de altă limbă, să fiă cu „sentimente patriotice“ și să cultive „frățesca înțelegere“ cu cei dela putere.

Măsurile ce se iau astfel de guvern și de întreaga societate maghiară pentru influențarea poporelor nemaghiare nu stau în nici o proporție cu însemnătatea unor pretinși „agitatori singuratici“, cari aru amenința statul.

E învederat dăr, că decât întregu aparatul statului și chiar influența societății maghiare se pune în mișcare contra „câtorva omeni“, aceștia trebuie să aibă o mare putere, care numai în nemulțămirea generală a poporelor își potă afla rădăcina.

Nemulțămirea există dăr și crește pe zi ce

merge între poporele Ardealului și ale Țerei unguresci, și Ungurilor le potă succede încă câțva timp de a o înăbuși și a împedea manifestarea ei mai puternică, dăr nu le va succede niciodată a o delătura pe calea pe care au apucat și cu politica violență ce o urmărescu, precum ne îndoiim că le va succede a restabili vre-odată echilibrul în finanțele statului cu administrația destrăbălată și părtinitore de ași.

Afacerea Lucaciu.

În numărul de ieri am publicat decisiunea Tablei r. din Peșta, care aprobă arestarea d-lui Vasiliu Lucaciu. Astăzi dăm după foile unguresci raportul ce a premerșu acelei deciziuni care e următorul:

Dr. Vasiliu Lucaciu, preot gr. cat. în Sisiesci, se întorse acasă înainte de alegerile dietale în Iunie a. e. dela conferința din Sibiu a alegătorilor români și cu încuviințarea autorității convocă la Țeuți o adunare populară, în care referă despre misiunea sa și despre hotărârea luată în Sibiu, care culminează în aceea, că alegătorii de naționalitate română să nu ia parte la alegeri. Solgăbiru Geza Boszormenyi, care a funcționat la această adunare populară ca reprezentant al autorității, nu pricepe nici o vorbă românească și așa s'a putut întâmpla, că Lucaciu să se abită dela programul anunțat și să țină o vorbire așitătoare îndreptată contra statului ungurescu. Câteva zile după această întâmplare, numeroși Români cu simțăminte patriotice cari au luat parte la adunare, făcăr arătare în scris la fișpanul comitatului Sătmaru contra lui Lucaciu, pe care-l desemnă ca pe un amăritu dușman al statului ungurescu și ca pe cel mai blăstemat contrar al ungarismului. Lucaciu se fi ășu — după cum arată denunțarea — în raportul său între altele: „Nu vedeți, cât sunteți de apăsăți? Inzadar vă adresați la autorități cu plângerile văstre, aflați numai urechi surde, orî în cel mai bun casu vă dice: Să peră miserabilul Român! Legile noastre sfințite bisericesci le calcă Ungurii în picioare, ei vreau să le răpescă Românilor credința și naționalitatea lor. Dăr nu vă temeți, în curendă va sosi multu doritulu moment, când vomu da un semn de viață și e aproape timpul, când vomu pută dice: În Ungaria noi suntem domni.“

Acestă vorbire se fi deslășuitu jura de rassă în poporațiune, pretutindenea s'a auditu exprimându-se dorința: Oh, de-ar veni odată Rusul aci, pentru ca să se ivescă o lume mai bună! Tribunalul r. din Sătmaru ordonă în urma acestei denunțări cercetare contra lui Dr. Lucaciu pe temeiul § 172 din cauză de așitare și în același timp deșinerea agitatorului, spre a-l împedea de a mai influența pe poporul nescitoru ce'i este orbesc devotatu și de a îngrenia astfel cercetarea. Dr. Lucaciu a apelatu contra acestei hotărâri a tribunalului la Tabla r. și declară în apelatiunea sa, că invinovățirea e o elevetire inventata de inimicii săi, în contra căreia el, fiindu arestatu, nu se potă apăra. Elu se provocă la martori — mai alesu popi și învățători — și se îndoesce în fine, că judecătorii lumesci aru ave dreptul să judece asupra lui, deorece elu ca preot catolicu e supus drepturilor canonice.

Din acest raportu nu reese altceva, decât că Lucaciu e victima dușmanilor săi, cari și au luat refugiul la denunțări false, precum se potă convinge oricine, care a cetit în procesul verbalu originalu întreaga vorbire a d-lui Lucaciu ținută în acea adunare și a asemănat-o cu raportul de mai sus. Mai reese de aci, că guvernul ungurescu calcă în picioare legea, numind între Români funcționari, cari nu știu românește, folosind apoi această împrejurare pentru măsurile lui de terorizare. În fine reese de aci dorința d'a fi scăpați de Lucaciu aceia, cari din cauza lui nu și puteau juca mendrele lor de maghiarizare în comitatul Sătmarului.

Cestiunea bulgară.

De Joi în săptămâna, trecută, și în care Porta primi răspunsul Germaniei la propunerea sa de mijlocire privitoare la generalul Ehrenroth, consiliul de miniștri turci deliberează mai în fiecare zi pentru a lua o hotărâre, dăr fără a pută ajunge la vre-un rezultat. Această nehotărâre provine negreșit dela nouă atitudine a grupeii „nti-rusesci“. Într'adeveru, o telegramă din Constantinopol a „Agenției Havas“ comunică, că Sâmbătă Englitera, Austria și Italia facăr să înțelegă, decât nu chiar declară categoricu prin baronul Blanc, că se opun la trimiterea în Bulgaria a unui regent sau locotenent prințiaru, orî care ar fi naționalitatea sa.

Acestă declarațiune răspunde într'unu modu preventivu la demersul ce trebuia să facă Turcia în privința generalului Ehrenroth, și din cauza acesta o nouă întrunire a consiliului s'a ținutu Duminecă, dăr fără mai multă isbândă. În sfirșitu Sultanul întruni Lunu la Yıldiz Kiosk consiliul, și etă că sosesc o altă scire, care este corolariul semnificativ al declarației de mai sus.

Acestă scire dice, că Englitera, Austria și Italia au autorisat pe agenții lor din Sofia să aibă relații personale cu prințul Bulgariei, ceea ce se consideră ca o recunoștere a faptului îndeplinitu.

O altă cauză a nehotărârii Turcilor este că nisce înalți funcționari, cari îndrănescu puțin să vorbescă, par împărțiți: unii aru voi o înțelegere turco-rusescă, ceilalți, mai puțin numeroși, aru dori o înțelegere turco-englesescă, dăr toți recunosc că Turcia e păcălită de Germania. Numai Sultanul ar susține pe Germania.

„Agenția Havas“ află în ultimulu moment, că afară de declarațiunea de mai sus, Englitera, Austria și Italia sunt de acord pentru a respinge și propunerea care are de scop a trimite o comisiă internațională în Bulgaria.

Demonstrațiunea din Sofia.

Oficiosul „Fremdenblatt“ din Viena dice, că demonstrațiunea din Sofia arată într'unu modu nendiosu puterea partidului ce menține pe prințul și guvernul; atacurile organului d-lui Karaveloff sunt de natură a apropia pe prințu de națiune. Dăr patrioții din Sofia ar face mai bine să manifesteze devotamentul lor într'unu chipu mai puțin violentu; scenele de pe strade nu sunt de loc în interesul Bulgariei.

În Petersburg manifestațiunea de Lunu la Sofia a produsu o impresiă rea; ea e socotită ca o încercare pentru a exercita o presiune electorală contra adversarilor guvernului.

Unu manifestu al contelui de Parisu.

O telegramă din Parisu cu data 14 Septembrie comunică, că într'unu manifestu, contele de Parisu, dându instrucțiunile sale monarchiste, crede că sufragiul universalu potă se readuce într'unu modu legalu monarchia; elu declară că monarchia va fi liberală, va restabili adevăratul regim parlamentar, va ridica într'unu modu pacnicu situațiunea Franciei în Europa, va pută să trateze cu puterile, va ușura într'unu modu simultan sarcinile militare, cari strivescu Europa și va readuce pacea religioasă și pacea socială.

SCRILE ZILEI.

„Koloșvár“ în articolul de fondu dela 12 Septembrie face o asemănare între adunările „Kulturregylet“-ului și între alte feluri de adunări ale Sașilor sau ale Românilor. De sine se înțeleg, că după „Koloșvár“, „Kulturregylet“-ulu este totulu în elu se oglindescă totă „cultura“ și totu „patriotismulu“ din lume. Când membrii acestei „societăți de cultură“ se adună la o altă, totdeauna facu o trebă „binecuvântată“, ăr „decă câțiva agitatori valahi se adună, d. e. în conferință la Sibiu, ce faci?“ — se în-

trebă în fine „Kolozsvar“. — „Protesteză în hotăririile lor contra statului „maghiar“ și în petrecerile lor își pun înaintea ca semn caracteristic stindardul unei patrie „streine“, cu roșu, galben, vântu... Dacă se adună la o altă oră ce societate săsescă sau română — continuă totuși „Kolozsvar“ — ei totdeauna demonstrează contra actualei constituții ungurești și rezultatul este totdeauna amărărea dispoziției spiritelor“. — „Kolozsvar“ compară, vrându-nevrându, adunările „Kulturegyletului“ cu adunările politice. Ce va să zică a nu avea conștiința curată!

— x —

În ministeriul de honvegi s'a dat de urma unei defraudări de câteva mii florini, comisă de căpitanul Schmidler și de maiorul Tomisic, cari au și fost arestați. Celu dintău s'a spânzurat în închisoare.

— x —

La ultimul târg de vite din Sibiu au fost adunate 8000 oi, 1200 cai și 10,000 boi și vaci. S'au vândut 6900 oi, 548 cai și 3023 boi și vaci. Vânzarea adevărată a fost mai bună ca în anul trecut, dar prețurile mai slabe. Astfel cei mai buni boi s'au vândut cu 100 fl., părechea de vaci cu 40 fl. Căi au fost peste totuși slabi, cai tineri n'au fost de loc, prețurile lor au variat între 3 fl. pînă la 80 fl. Cumpărătorii streini au fost puțini. Peste totuși târgul a fost mai slabu ca celu din Maiu.

— x —

Clușienii, particulari ca și comuna, vreu cu oric ce chip să se îmbogățescă cu ocaziunea mergerei Majestății Sale acolo. Nu'i destul că particularii ceru prețuri fabuloase pentru câteva ore de sedere în casele lor, dar și comuna nu vrea să rămână mai pe jos. Locurile în tribunele ridicate de ea în patru părți costă 5 fl., 4 fl., 3 fl., 2 fl. 50 cr., 1 fl. 50 cr., 1 fl. 20 cr., 1 fl. Trebuie că streinii vor crede, că în Ardealu umblă căni cu florini în codă, pe când și ei s'ermanii simt amară s'erăcia și miseria.

— x —

Despre legătura dintre Kossuth și Kulturegyletulu ardeleanu serie „Ellenz-k.“ Nr. 207 dela 13 Septembrie: „Între marea noastră compatriotă și între marea noastră reuniune se întreține o comunicațiune continuă, intru cătu reuniunea îi trimite din casă în casă marelui patriotu ca membru fundatoru toate publicațiunile și încunoscințările sale. Raportulu anualu aiu reuniunii tipăritu și lucratu cu mare îngrijire s'a trimis erii de către cancelaria secretariatulu lui Ludovicu Kossuth, care și pe această cale se poate continua informa despre mișcările reuniunii, de care, precum adeseori s'a exprimat, se interesază foarte viu“. — Ce ispravă!

— x —

În 7 Septembrie au ars în Bistrița în timp de o oră trei case și trei edificii economice. În 11 Septembrie au ars în Orăștia — se bănuiesc că foculu a fost pus — șese case și numeroase edificii economice, împreună cu 26 caru de fenu alu comunei; au perit în flacări și câțiva porci și paseri de curte.

— x —

După rapoartele făcute în adunarea comitetulu administrativu alu comitatulu Brașov, ținută în septe mână trecută, restanța de dare pe acestu anu era la finele lunii Augustu de 83,608 fl. 96 1/2 cr., după ce din

suma de 372,297 fl. 87 1/2 cr. datorită de dare pe alu treilea cvartal au incursu 288 688 fl. 91 cr. La finele aceleiași luni erau în temnița tribunalulu din Brașov 88 arestanți, dintre cari 73 condamnați, 9 în cercetare.

Manevrele din Ardeal.

Pentru marea manevre din Ardeal, conducătorii lor au dat operațiunilor ca basă următoarea suposițiune:

Corpulu VII (partea vestică) are de gând să înainteze în sudu de Mureșu din Banatu spre Sibiu. Cavaleria sa care recunoște (brigada 7 de cavalerie) ajunge la 14 Septembrie Dobra și Grădiștea (în sudvestu de Grădiște. — Corpulu XII (partea estică) se adună lângă Albaluia—S beșu. Elu are să respingă pe contraru în Banatu, Brigada 12 de cavalerie ajunge la Vințulu de Jos și Șibișeni. Trupele corpulu de ostău poartă însemne albe.

Durata exercițiilor e dela 16 până inclusive la 21 Septembrie. Cartierulu principălu se activează la 14 Septembrie (în această zi sosescă acolo archiducele Albrecht) și la 20 Septembrie se transferă la Orăștia. La manevre participă următoarele corpuri de trupe: la partea vestică corpulu VII de armată, cu totul 36 batalione, 1/2 companie pionieri, 18 escadrone, 15 baterii și 1/4 din echipagiulu V de poduri de războiu. La partea estică corpulu XII de armată, cu totul 36 batalione, 1/2 companie pionieri, 16 escadrone, 15 baterii și 1/4 din echipagiulu V de poduri de războiu.

Pentru transmiterea comandelor la cele două părți privitoare la dispozițiunile ce au să fiă luate, a scirilor, pregătirilor, încaviririlor, resp. tăbăririi trupelor, nutrii lor ș. a. s'au luat cele mai întinse măsuri. Din dispozițiunile luate de conducerea supremă a manevrelor se vede niștința, de a oferi unu tablou cătu se poate de fidelu alu serioșității casului; așa e mai alesu comunicațiunea între cele două părți contrare e mărginită tocmai ca și în timpul de războiu numai la ceea ce e mai necesaru și numai prin parlamentari se poate mijloci. Liniiile de demarcațiune ce s'ară desemna de conducerea manevrelor nu e ertatu să fiă trecută înainte de orele 5 în ziua următoare. Statulu majoru alu conducerei manevrelor poartă însemne verzi de câmpu, ca și arbitri și ajutorii de arbitri.

Aniversarea luării Griviței la Sinaia.

La dejunulu ce s'a dat în ziua de 30 Augustu la Sinaia, la care au luat parte împreună cu trupele Regele și Regina României, mama Regelui Principesa de Hohenzollern și oșpeții invitați în număr de peste 90, Regele rosti următoarea vorbire:

„Măndru pot fi unu popor, o armată cari au împodobit istoria lor prin fapte războinice; ele s'au dovedit de tari, care impune unu indemn puternicu de a păși ce a fostu câștigat prin jertfe. S'erbăm der astăzi cu via recunoscință a 10-a aniversare a izbăndei dela Grivița, acestu vrednicu botez de focu alu oștirii noastre, care a reînviat vechile virtuți militare ale Romanilor. Pentru voi, vânătorii, ziua de 30 Augustu trebuie să fiă deosebitu scumpă, fiindu-că prin vitejia fraților voștri renumele vostru s'a întemeiat; din sângele cu care au udat întăririle dela Plevna, neatănarea României a răritu! Armata, prin purtarea sa bărbătească,

a implinitu visulu multor generațiuni, a asigurat viitorulu și a atras dragostea și încrederea națiunii. Marea și frumoșă pozițiune care oștenulu român a dobândit pe câmpiile Bulgariei, are sfânta datoriă de a o păstra neatinsă și de a fi de a purerea brațulu și scutul Patriei. Convinsu că oștirea va rămâne în toate împrejurările falțerei, ridicu acestu paharu în amintirea eroilor cătuți și în sănătatea apărătorilor României. Să trăiesc armata!

Cuvintele Majestății Sale fură desu intrerupte și acoperite de aclamări entusiaste ale invitaților și ale trupe, cari își părăsiseră mesele așezate lângă pavilionu, unde și luau dejunulu, spre a asculta de aproape Augusta cuvântare.

După acesta, d. generalu Budiștenu, loco-țitorulu comandantulu corpulu II de armată, rosti următoarele cuvinte:

„Ziua de 30 Augustu este o sdevărată s'erbătoare, pentru că densa ne amintescă că, după vécuri de desarmare și de o viață amorțită, a fostu datu Principelui Carolu, suntu astăzi 10 ani, de a rearma pe Români și de a le redeștepta în inimă vitejia străbună! Este o s'erbătoare pentru că e aniversarea legăturii dintre Tron și armată, făcută pe câmpulu de luptă! Este s'erbătoare, pentru că sângele versatu a datu țerei independența și Principelui Carolu, dela Plevna, o coronă de Rege, făcută din oștelu tunurilor vrășmașului. Acestu s'erbătoare va însemna în istoria pașii noștri cătră mărirea Patriei și va face ca numele Majestății Voștre să strălucescă în vécuri Trăiescă M. S. Regele! Trăiescă M. S. Regina! Trăiescă A. S. R. Principesa Mamă!

Vii aclamări primară cuvintele generalulu Budișteanu.

D. maioru Lipanu, comandantulu batalionulu 3 vânătorii, pronunță după acesta următoarele cuvinte:

Sire! Ziua de 30 Augustu este foarte scumpă pentru Români, căci în această zi, după mai multu secul de amortire, armata română, sub conducerea Majestății Voștre, a dovedit lumii vitejia sa. Insufletită de iubire și devotamentu, armata Vă urază Vouă, Sire, și M. S. Regina ani multu și fericiți. Să trăiți, Sire, Să trăiescă M. Sa Regina! Să trăiescă A. S. R. Augusta Voștră mamă, Principesa Ioselina de Hohenzollern.

În urmă, d. colonelu în rezervă Teodoru Văcărescu, autorulu „Istoriei resbelulu Turco-Român“, a luat cuvântulu și a rostitu următoarele:

Sire, Dămnă, Alteță Regală! Ca alcătitoru alu unei scrieri, care a avutu fericirea a fi bine primită de camaradii mei din armată, și ca păstratoru de letopisiții, cum dicea bătrânii, alu ultimulu nostru războiu, mi s'a dat de Rege înaltu ordinu a rosti câteva cuvinte la acestu s'erbare. De 17 zile se implinise, la 30 Augustu 1877, 282 de ani de când ostașii români, avându în fruntea lor pe unu din cei mai mari și mai viteji Domni, cari au stăpănit această țară, s'erboiseră cu Turcii pe dealurile și pe văile dela Călugăreni, și dobândiseră neperitoare gloriă. Aprope trei vécuri stătu ruginită așera și ascuțita pală strămoșescă dela Călugăreni, până când Dumădeșca pronia trimise Romanilor unu domn războinicu ca Mihaiu Viteazolu, ca densulu priceputu povățitoru de oși, și, mai fericit decât densulu, cumpetosu și înțeleptu întemeiatoru alu Craiei românesce. La porunca acestui domn, oștenii

FOILETONU.

O excursiune la Sinaia.

(Urmare și fine.)*

Câte va picături de ploia ne silescă să căutăm adăpostire în vila din apropierea podulu, schimbată în cofetărie. Cei flămânzi profitară de ocaziunea ce li se infățișă, spre a-și amorți fomea pentru câte-va momente. Dar sorele nu n'arziă de-a reapăre și noi, suindu drumulu în zigzagu croitu pe dealulu ce se naltă d'asupra mănăstirei, nu n'arziarăm de-a sosi în fața pavilionulu ridicat pentru s'erbare.

O scară în spirală conduce din șosea până la intrarea în pavilion: o arcadă avându d'asupra-i inscripțiunile războierilor, strinsă între două turnuri pătrate pe cari flăie cu mândria tricolorulu românescu. De o parte și de alta piramide artistice formate din armele diferitelor corpuri. Pavilionulu e în formă dreptunghiulară, cu laturea din fundu alcătuită din mai multe linii frunte simetrică, avându în mijlocu, pe unu fundu de draperie în culorile naționale și n'infățișându marca țerii, portretele Suveranilor. Piedestalele, stâlpii, părății și parapetulu pavilionulu sunt tapetați cu mușchiu în două nuanțe, formându felurile desemnuri. Între stâlpi, prin șerma ce se ncrucieșă dela unu la altu, ținându locu de părăți, se împleteșcă monograma părechei regale (C E) asemenea lucrăți în mușchiu. Și pretutindeni placarde albe cu diferite inscripțiuni și stegulețe tricolore.

După acestu pavilionu, unu vastu umbraru de bradu adăpostește mesele soldaților, ale căroru barace sunt înșirate una lângă alta pe ambele laturi. Tote sunt frumoșu căptușite cu mușchiu în diferite nuanțe, alcătuidu diferite figuri, una mai originală decât alta și

tocmai pentru acesta presintându aspectulu cel mai pitorescu. Publiculu nu lipsi d'a cerceta nici interiorulu baracelor, a căroru ordine și curățenia nu lăsa nimic de dorit.

De pe acestu platou privirea domină Sinaia și în departe valea Prahovei. În stânga mănăstirea cu indoițele sale curți, biserică și zidiri; mai la vale Prahova și dincolo rătăcioșă Vale Rea mugindă la polele „Cumpătulu“; în față orașulu, ce-și înșirue numeroșele-vile cochete d'a lungulu șoselei naționale, și cursulu caprițiosu alu Prahovei ce se pierde în adâncimea prăpăstioșelor Orații; în stânga, ripa, dincolo de care se înalță „Furnica“ și „Virfulu cu doru“, care ne opreșc d'a vede altceva decâtu albastrulu înaltu alu Cerulu.

Cornistulu anunțându apropierea Suveranilor, ne sustrage contemplațiunii noastre. Sosescă generali, ambasadori, persoane oficiale. Urméză damele de onore, în costume simple țărănesce, precedându echipagele regale ce ivesc în cotitura drumulu. Suveranii descind, mușica cântă, soldații înșiruiți în spăriu pe totu parcursulu treptelor scotă rezonătoare strigăte de „ura!“ Străinii se'ndesă spre pavilionu. Unu Unguru observă prietenulu celu insoția, în limba lui Atilla: „E popularu Regele Romanilor. — Da, pentru că e alesu de popor,“ esplivă celălaltu în naivitatea sa.

Între acestea, totu întreținându-se cu diferite persoane civile și militare invitate a lua parte la prânđu, Suveranii își ocupă locurile ce li se rezervase în fundu, la mijloculu mesei în formă de potcovă, ce ocolia interiorulu pavilionulu.

Nedoritoru d'a jindui la mănecarea altora, ne grăbirăm a descinde ca să facem și noi același lucru. Cei cari au avut norocita ideă d'a-și procura dela arangiatorulu excursiunii și unu biletu de prânđu, mănecară bine și estin. Ceilalți plătiră scumpu serviciulu celu mai prosu.

După masă părerile se împărțiră: unii reluară drumulu spre barace, unde se întinșe o horă cătu toate zilele, la care însăși Regina a luat parte, spre nedescrisa mulțămire generală; alții, după ce vizitară admirabila instalare hidroterapeutică a Eforiei, intrară în tocmelă cu țerancele ce espusesc spre vânzare, pe alea promenadei, lăvicere frumosu țesute cu flori măestrite, cămăș albe cusute cu arnici, li subțiri brodate cu fluturi și mătase, vâlnice și fote lucrate cu firu galben și alb, marame de borangicu cu betelă și ștergare cu riuri în toate fețele; er alții porniră prin orașu voindu s'admire cu deamăruntulu încântătoare vile ce aristocrația și plutocrația bucoresceană și-au durat aci de deca ani încoce. În aceste indeletniciri ziua trecu pe neșimțite Spre s'eră norii, de a căroru tristă infățișare nu furăm scutiți mai totă ziua, își reincepură meseria lor de cernători de apă, silindu ne a ne stringe pe terasa hotelulu restaurantu Kirschner, unulu din cele dintâi ca reputăți, însă din cele din urmă ca servitiu. D'altelău întreprinderulu e unu nemițu prea cum se cade, care are nenorocita ideă de a se sluji cu Evrei foarte obrasnici, cu tote că aci se ospeteză lumea elegantă.

Între dulci convorbiri prietenesce și vehemente lecțiuni de bună cuviință date chelnerilor, sosescă ora când trebuia să mergem a vedea retragerea militară cu torțe și Castelulu Peșelului în plină lumină electrică. Dincolo de mănăstire, dărirăm pe delu luminele torțelor, ce ajungeau până la noi împreună cu notele muzicii, care suna retragerea.

Înainte noastră, printre bradi, licăriau aburi albi ce zăgrăviau vîrfurile lor și în susu aerulu umedu alu unei nopți ploioșe, cu o lumină de culorea fulgerulu. Dela podulu Peșelulu spectacolulu era uimitor. Dece lampe electrice cu globuri mate, imprăștiat la distanță, în față și în giurul palatulu, dau acestuia unu aspectu într'adevăr fericu. Înaintarăm până la Corpulu de

*) Veți Nr. trecut.

români năvaliră la Grivița asupra soldaților lui Osmanu cu aceeași vitejă cu care deteră năvală la Caligăreni oștenii lui Mihaiu asupra neamurilor orlii ale vizirului Sinan.

Cu deopotrivă recunoștință către cer și cu deopotrivă mândria națională împrenăm în inima noastră aceste două gloriose date ale istoriei noastre, cari cadu în aceeași lună: 13 Augustu 1595 și 30 Augustu 1877; căci, la trei veuri depărtate, ele dovedesc că Românul nu se cade, ci sporește și ori cât de îndungi se fiă vremile, ori cât de turburate întâmplările, bărbăția și virtutea oșteanului român este aceeași, și scie pururea a-și face datoria către patriă și către tron.

Să ne unim dăr cu toții și într'unu glas să strigăm: Trăiească Regele Carolu I. căpitanul care a întinerit gloria armelor române și a făcut să inverdă-erăși în giurul stegurilor noastre dafinii biruinței! Trăiească Regina Elisabeta, duiosa mângăitoare a ostașilor raniți în război! Trăiească Alteța Sa Regală Prințesa Iosefina de Hohenzollern, care serbeză această zi în mijlocul nostru, dulce și iubită mamă, care a născut, a crescut și a hărădit poporul român pe eroul dela Grivița și dela Plevna!

La acestu dejun comunu au luat parte între alți invitați: Exc. Sa d. Busch, ministrul Germaniei, Exc. Sa Sir Franck Lascelles, ministrul Angliei, și Lady Lascelles, Exc. Sa comitele Goluchowski, ministrul Austro-Ungariei, Exc. Sa d. Rajevisch, ministrul Serbiei, Exc. Sa Marquisul Del Moral, ministrul Spaniei etc.

Raportul*)

primului secretar Ioan Popu Reteganul, către On. comitetu de ajutorare cu abecedare și legendare a elevilor săraci dela școlile române rurale, cu reședința în Rodna veche, Transilvania.

On. Comitetu! La începutul anului școlastic 1886/7, se gândi primul secretar alu acestui Comitetu, care atunci era învățătoru alu școlii române din Sâncel, lângă Blășiu, cum s'ar pute face ca elevii școlilor române rurale să nu fie lipsiți de cele mai necesare cărți de învățământ: de abecedare și legendare? A meditat multu asupra lucrului, a întrebat în dreapta și în stânga, unde? ce s'a făcut în astă cauză? și a venit la convingerea, că chiar în astă privință s'a făcut atât de puțin, încâtu putem dice că nu s'a făcut nimic. A mai făcutu trista experiență, că la multe școle române rurale majoritatea elevilor sunt lipsiți de mijlocele prin cari se pot ajunge la ceresca împărăție a scrisu-cetitului, sunt lipsiți de abecedare și legendare, spre rușinea veacului în care trăim. S'a gândit, că ore ce pote fi cauza de conducătorii destinelor națiunii noastre s'au cugetat atât de puțin asupra acestei teme atât de adâncă tăietore în viața culturală a poporului nostru multu cercat, dela a cărei rezolvire folositoare atâră în mare parte succesul binefăcătoru alu învățământului și instrucțiunii populare? Căci, și-a dis acestu raportu, decă în adevăr am dori progresarea neamului nostru, ar trebui ca fiecare din noi să se intereseze de acestă cauză, ar trebui ca fiecare, în cercul său de activitate, să tindă la luminarea aceluora, cari mănă —

*) Celelalte diare sunt rugate a reproduce acestu raportu. J. P. R.

poimane voru fi urmașii noștri, vor forma continuitatea genului, ca membri ai națiunii noastre celei atât de părăsite de soarte.

Vedendū însă trista stare în care se află majoritatea elevilor școlilor noastre rurale, creșendū că ori-ce întârziare la curarea rēului ar fi unu păcatu strigător la cer; vedendū că alți membri de ai scumpei noastre națiuni sunt atât de ocupați și îngreunați cu alte afaceri încât — cauza acesta — deși, după mine, ar merita cea mai mare atențiune, sunt siliți deocamdată a o lăsa altora; creșendū că nu voi comite unu păcatu strigător la cer, decă voiu apela la marinositatea bunilor conaționali, m'am pus, la începutul anului școlastic 1886/7, și am făcut unu apelu publicu în toate foile noastre de dincoace, în care m'am rugat, ca fiacare, după voință și putință să contribuie câte ceva pentru crearea unui fondū, din care să se provađa în modu gratuitu elevii săraci ai școlilor române rurale cu abecedare și legendare. Asemenea rugasem în acelu Apelu pe d-nii învățători să-mi notifice: ce cărți folosesc? de care autoru? li sunt impuse, ori le folosesc ca cele mai bune după convingerea d-loru? de câte esemplare aru ave lipsă pentru săraci elevi ai școlii ce o conduc?

Și apelului aceluia numai decăt au început a răspunde unii bineșimțitori, parte felicitandū ideea, parte contribuindū câte ceva, parte arătandū lipsele de cari sunt bătute unele școle, de unde m'am convinsu că apelul meu a fost cetit și apretiatu baremi în parte.

Ocupandū apoi postul de învățătoru alu școlii române de aci, ca să potu lucra mai cu succesu la opera începută, m'am comunicat ideile cu d-vostră și v'am rugat ca toți în compania să formamū unu comitetu spre acelu scopu, care va purta numele:

Comitetul de ajutorare cu abecedare și legendare a elevilor săraci dela școlile rurale române de sub corōna St. Ștefanu. În acestu comitetu mi s'a oferit onorificul postu de secretar primar, imputernicitu fiindu a aduna însu-mi ofranțele, din care în conțelegere cu d-ru Președinte și cu domnii membri ai acestui comitetu, voi aduce și distribu cărțile de lipsă și voi purta evidență despre totu ce se referesce la acestu fondū.

Acum, vedendū că de unu timp încōce nu ne mai sosesce nimic referitoru la acestu fondū, vedendū că am ajunsu deja și la încheierea anului școlastic 1886/7, sunt liberu a-mi da semă de totu ce s'a întâmplat în acestă cauză, din Septemvre 1886 până la finea lui Iunie 1887.

I. Banu au incursu dela următorii binefăcători: a) înainte de constituirea Comitetului: D-nii 1. Nicolau Rusanu, mare posesor in Sâncel 1 fl.; 2. Elie Doppu, adjunctu de ingineru in Sâncel 1 fl. 10 cr.; 3. Dănilă Gaboru, adjunctu de ingineru in Sâncel 1 fl.; 4. Petru Lenghelu adjunctu de ingineru in Sâncel 1 fl.; 5. Ein Unbekanter 20 cr.; 6. Ionu Frățilă primaru comunalu in Sâncel 1 fl.; 7. Armiu Blăjanu preotu in Obreja Ternav. 1 fl.; 8. Ionu Filipu preotu gr. cat. in Libotina 1 fl.; 9. Dr. Ionu Popu de Bichis med. de reg. in Sibiu 1 fl.; 10. Redacțiunea dela „Ludimagister“ in Reșița 50 cr.; 11. Aron Lupeanu amplotu militaru la direcțiunea de geniu in Przemysl 1 fl.; 12. I. Popu Reteganu 1 fl. 45 cr.; 13. Constantinu Iuga preotu in Negrișeu 30 cr.; 14. Ionu Oiteanu notaru cerc. in Negrișeu 40 cr.; 15.

Nicolau Mihăescu învățătoru in Negrișeu 31 cr.; 16. Vasiliu Bodea preotu in Negrișeu 24 cr.; 17. Vasiliu Gaboru subnotaru in Negrișeu 20 cr.; 18. Nicolau Vladu economu in Negrișeu 20 cr.; 19. Biserica gr. cat. din Negrișeu 20 cr. 20. Ionu Marcu preotu in Viena (Augustineum) 1 fl.; 21. Emanuil Ungureanu avocat in Timișoara 5 fl.; 22. Dōmna Teresia Zsianu in Reșița 1 fl.; 23. D. șorele: Dora Balănescu in Reșița 1 fl.; 24. Sofia Nicolaevitch 1 fl.; 25. Ida Crenianu 1 fl.; Caterina Nicolaevitch 1 fl.; D-nii: 27. Gregoriu Drăghiciu 1 fl.; 28. Iosif Pocreanu 1 fl.; 29. Simion Pătașanu 50 cr.; 30. Petru Jivi 30 cr.; 31. Iuliu Crăciun 1 fl.; 32. Carolu Janu 50 cr.; 33. Mihaiu Savescu 50 cr. (toți din Reșița) 34. St. d-nă colectantă Lucreția Frențu 1 fl.; 35. Petru Mohoru inv. in Tutova (România) 80 cr. Suma 30 fl. 70. (Va urma.)

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a „Gaz. Trans.“)

DEVA, 16 Septemvre. — Maiestatea Sa a sositu eri înainte de amēți și a fostu cu însuflețire primitu. La salutarea episcopului greco-catolicu, dise Maiestatea Sa că-i va face oricând bucuria de a audi, că activitatea clerului urmăresce numai ținta a cultiva cu zelu la credincioși, pe lângă cerința vieții religioase, fidelitatea către tron, fidelitatea și alipirea către patriă și către legile sale, și concordia frățescă între toate confesiunile și naționalitățile. La salutarea membrilor preoției greco-orientale răspunde Maiestatea Sa, că așteptă ca ea, avendū înaintea ochiloru numai chemarea preoțescă, să cultive prin exemplul și prin influința ei la credincioși numai fidelitatea către tron, simțimintele religioase și patriotice, concordia frățescă și prin acesta să se facă vrednică de recunoștința mea precum și de grația mea mai departe. La salutarea fișpanului Pogany răspunde Maiestatea Sa, că vrea să cređa, cumcă întreaga poporațiune fără deosebire de religiune și de naționalitate emuleză și în cultivarea concordiei frățesci, ca și în iubirea și alipirea către patriă. Sēra a fostu strălucitū iluminatū orașulū.

Necrologu. Ioan G. Moldoveanu, comerciantu in Braila, după o scurtă suferință, împărțitū cu sf. taine, încetă din viața Joi in 3 (15) Sept. la 11 ore sēra în etate de 35 ani. Despre acestă tristă pierdere incunoscinteză pe toate rudenile și pe toți cunoscutii rēposatului neconsolabila sa soția, tată, frate, surori, nepoți, nepote, cumnați și cumnate. Rēmășițele pămēntesci se vor ridica din casele D-nei Paraschiva N. Navrea (Scheiu, Tocile Nr. 525) și se vor înmormēta în cimitirul bisericii sf. Treimi de pe Tocile Sămbătă la 5 (17) Septemvre la 4 ore p. m. — Brașovū, in 4 (16) Septemvre 1887.

Fia i țērēna ușoră și memoria binecuvēntată!

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“ à 5 cr. se potu cumpēra în totungeria lui I. GROSS, și în librăria d-lui Nicolae I. Ciurcu.

Editoru: Iacobu Muresianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Muresianu.

gardă, plōia ce începuse a răpăi cu putere oprindu-ne d'a merge mai departe, De ai-I, întorcēndu-ne inapoi, coborām în albia Peșului, unde sunt instalate aparatele iluminatului electric. Aici admirām curățenia mașinelor și grāsimea piramidala a directorului usinei; apoi, abia adăpostiti de plōia sub diafanele noastre umbrele, coborām spre oraș. Depărțandu-ne întunereculu devenia din ce în ce mai desu, și eșiți din curtea mănăstirii, pe unde este comunicațiunea, abia gāsirām poleca ce coboră la fântana din capul promenadei. În schimb, cu atât mai trumosu ne apărū spectacolul ce ni-lu înfățișă orașul, care nu mai era altu, prin obscuritatea aburōsă a nopții decăt unu câmpu de stele la piciorle noastre în lipsa unui asemenea d'asupra capetelor noastre.

Dăr plōia nu ne îngădui să admirām mai îndelungu nesfărșita varietate de lumină, ce se perdeau accidentatū în zarea îndepărțată, perdutā în umbra munților și în întunecimea văilor, și coborām cu părere de rău spre hotelu, unde nu mai gāsirām pe nimeni dintr'ai noștri. Dibuidū prin întunereculu celu mare pe care semi-lumina cātorva slabe felinare nu-lu făcea decăt și mai negru, și, după ce nici în vatrata hotelului Caraimanū nu ne regāsirām vagăși de drumu, coborām la gară. Vagonele înșiruite la peron și ocupate de multu de cătră oșpeții pe cari o zi de negrije îi obosise până a-i face să cadă în brațele somnului, aveau aspectul unor dormitoare ambulante. Cu greutate ne gāsirām și noi câte unu locu și, reflectandū somnuroși asupra zădărniciilor lumesci, ajunserām la Brașovū fără nici unu accidentu.

Caros.

Misterele Veneției.

(53)

de Edouard Didier, traducere de Ioan S. Spartali.

XVIII

Tribunalul Avogadorilor.

Carlo Bembo îi dise:

— Visitele pe cari le ai făcutu în noptea d'alaltieri și eri nopte prisionerului, le-ai făcutu după cum prescrie regulamentul?

— Da, Escelență, răspunde ofițerulū.

— Și la fiecare vizită ai putut să constăți identitatea prisionerului?

Ofițerul scia bine, ce primejdii indura elu decă spunea adevărul, fiindu că se putea întâmpla ca chiar în noptea aceea să facă cunoștință cu canalul Orfano. De aceea nu desmiți pe temnițerulū Nello.

— Oricând m'am presintatū aci — dise elū — am luat libertatea să întrebū pe domnulū podestatū, care era bolnavū, cum merge cu sănătatea și d sa mi-a răspuns totdeuna cu bunăvoință.

— Bine! declară bătrānul Bembo.

Intorcēndu-se apoi către podestatu ilu întrebă:

— Martinengo, binevoesce de mi spune decă recunosci de adevărate tapetele astfelu cum au fostu spuse de temnițerulū Nello și de inspectorulū de serviciu?

— Da, veți bine! răspunde Martinengo. — Sē-mi dați însă voe să vă observū, că numai ca să fiu curtenitoru consimțu ca să răspund întrebărilor d-vostrē. Pentru nu sciu care motivu — fiindu că nu v'ați explicatū — pretindeți că am eșitū din temniță eri, mi se pare. Ca să stabiliți adevărul, faceți o anchetă. Asta vă privesce, însă, în consciință, eu trebuie să vă ajutū într'o lucrare care mă lovesce?

Cu vorbele acestea se sfirși interogatoriulū. Bătrānul Carlo Bembo se retrase în palatulū său, după

ce convocă la domiciliu și pentru a doua zi din vreme nu numai Consiliulū celorlū dece, dăr Senatulū întregū, pentru ca să delibereze și să ia o hotărēre în atacarea acestă gravă.

În Senatū discuția tuse furtunosă. Deocamdată se stabilise două curenturi de opinii contrarii: a prietenilor lui Martinengo și a adversarilor lui. Dela mōrtea celorlū doi Foscarei, vrājmași podestatului se înmulțiseră. Acum când s'ajunsesc scopulū politicu, fiecare începū să aibă mila și să se întorcă împotriva celorlū cari fuseseră uneltele acestorū mașinațiuni scārbōse. Fiecare dicea că numai din pricina prigonirilor lui Loredano și intrigilorū podestatului Padovei căzuse Casa ilustră a lui Foscarei.

Însă afară de partidele acestea două cari bucurōsū ar fi absolvitū său osânditū pe Martinengo mai dinainte, mai era centrulū, ca să dicemū astfelu, care represinta opinia de mijlocū a Senatului.

Partidulū acesta era celū mai numerosū. Elū representa porțiunea cea mai moderatā din Senatū și pote chiar cea mai politicā, fiindu că era totū într'o vreme cea mai puțin pasionatā și cea mai puțin impresionabilă, cea mai puțin nervosā, decă voiți.

Centrulū veduce totdeuna cu ochi rēi procesulū intentatū lui Martinengo. În egoismulū lorū politicu senatorii vorbeau astfelu:

— Trebuie să ne ferimū să atingemū cumva pe unulū dintr'ai noștri Toți patricienii, alu cărorū nume este inscrișu în cartea noastră de aurū, formeză o corōnă a Veneției. Nimeni n'o pote atinge fără să nu i-se întemple nimicū. Decă îi zdrobiți o flōre, corōna se strică și se pulberă. Decă interesulū justiției cere, negreșitū că vinovatulū trebuie lovitū, aște se elū în ori-ce locū, fiă elū ori câtū de susū pusū.

(Va urma.)

Cursul la Banca de Banca
din 14 Septembrie st. n. 1887

Bursa de Bucuresti.

Cursul pieței Braşov

la 16 Septembrie st. n. 1887.

Renta de aur 5%	100.32	Bonuri ceato-slavane	104.75
Renta de hartiă 5%	87.20	Despagubiri p. ugnna de	
Imprumutul căilor ferate		viu ugn.	100.
ungare	152	Imprumutul cu prenuu	122.40
Amortisarea datoriei căi-		Losurile pentru regulara	
lor ferate de ostă ung.		Tusei și Segediului	123
(1-ma emisiune)	98.40	Renta le hartiă austriacă	81.15
Amortisarea datoriei căi-		Renta de arg. austr.	82.65
lor ferate de ostă ung.		Renta de aur austr.	112.85
(2-a emisiune)	126	Losurile din 1850	136.--
Amortisarea datoriei căi-		Acțiunile băncel austro	
lor ferate de ostă ung.		ungare	84
(3-a emisiune)	114.59	Act. băncel de credit ung	287.50
Bonuri rurale ungare	104.70	Act. băncel de credit austr.	282.50
Bonuri cu cl. de sortare	104.70	Argintul Galbini	
Bonuri rurale Banat-Ti-		impărătesci	5.92
mișu	104.20	Napoleon-aur	9.95
Bonuri cu cl. de sortare	104.20	Mărci 100 p. germ.	11.50
Bonuri rurale transilvan	104.30	Londra 10 Livres sterlinge	15.90

Curs oficială dela 1 Septembrie st. v. 1887.

	Cump.	vënd.
Renta română (5%)	91 1/2	92 1/2
Renta rom. amort. (5%)	95 1/4	95 3/4
convert. (6%)	19 3/4	19 1/4
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	35	36
Credit fonc. rural (7%)	104 3/4	105 1/2
" " (5%)	89 1/2	90 1/4
" " urban (7%)	103 1/4	103 3/4
" " (6%)	94	95
" " (5%)	87	87 1/2
Banca națională a României 500 Lei	---	---
Ac. de asig. Dacia-Rom.	---	---
" " Națională	---	---
Aură contra bilete de banca	14.--	14. 1/4
Banote austriace contra aur.	2.01	2.02

Banote românești	Cump.	8.66	Vënd.	8.68
Argint românesc		8.60		8.65
Napoleon-d'ori		9.94		9.98
Lire turcesc		11.21		11.27
Imperiali		10.21		10.26
Galbeni		5.86		5.90
Serisurile fonc. Albina 6%		101.--		102.--
" " 5%		98.--		99.--
Ruble Rusesce		110.--		111. 1/2
Discontulă		7-10%		pe an.

Onoraților mei mușterii din oraș și sate fact prin
acesta cunoscut, că am redeschis

Magazinul meu cu băcăniă, coloniale și vâpseli,

și-i invit, ca să binevoască a mă cerceta. Pe lângă serviciu
solid și prompt, promit a vinde totdeauna numai mărfuri
în realitate prospete cu prețuri foarte eftine.

Cu totă stima

CAROL KIRR,

Piața mare Nr. 90,

la „Vulturul negru.”

3-3

Avisul d-loru abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să
binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numărul de pe
fășia sub care au primitu diarul nostru până acuma.

Domnii ce se abonează din nou să binevoiască a scrie adresa
lămurită și să arate și posta ultimă. ADMINISTR. „GAZ. TRANS.”

Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Braşov.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Braşov la Peșta:

Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 20 de minute sera.
Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 01 minută dimineața.

2. Dela Braşov la București:

Trenul accelerat Nr. 302: 5 ore 37 minute dimineața.
Trenul mixt Nr. 318: 1 ora 55 minute după amez.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Peșta la Braşov:

Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amez.
Trenul mixt Nr. 316: 9 ore 52 minute sera.

2. Dela București la Braşov:

Trenul accelerat Nr. 301: 10 ore 12 minute sera.
Trenul mixt Nr. 317: 2 ore 32 minute după amez.

A. Plecarea postelor:

- a) Dela Braşov la Reşnov-Zernesci-Brană: 12 ore 30 min. după amez
- b) " " Zizin: 4 ore după amez.
- c) " " în Săcuime (S. Georgi): 1 ora 30 minute noaptea.
- d) " " la Făgăraș: 4 ore dimineața.
- e) " " la Săcele: 4 ore dimineața.

B. Sosirea postelor:

- a) Dela Reşnov Zernesci-Brană la Braşov: 10 ore înainte de amez.
- b) " Zizin la Braşov: 9 ore a. m.
- c) Din Săcuime la Braşov: 6 ore sera
- d) " Făgăraș la Braşov: 2 ore dimineața.
- e) " Săcele la Braşov: 6 ore 30 minute sera.

Publicațiunile „CANCELARIEI NEGRUȚIU,”

— GHERLA — SZ. UJVÁR. —

AMICUL FAMILIEI. Diar bectrică și enciclo-
pedic-literară cu ilustrații, Cursul XI. — Apare
in 1 și 15 di a luni în număr de câte 1 1/2—2 1/2 cole
cu ilustrații frumoșe; și publică articlii sociali, poe-
siă, nuvele, romanuri, suvenir de călătorii ș. a. —
Mai departe tractează chestiuni literare și științifice, cu
reflexiune le cerințele vieții practice; apoi petre cu
atențiune viața socială a Românilor de pretutindena,
precum și a celorlalte populații din patriă și străi-
nătate; și prin umor dulce și satiră alasă nisuesce
a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijele
vieții; și peste tot nisuesce a întinde tuturor indi-
vidilor din familiă o petecere nobilă și instructivă.
— Prețul de prenumerațiune pe anul întreg e 4 fl.
pentru România și străinătate 10 franci — lei noi,
plătibili și in timbre postali.

PREOTUL ROMÂN. Revistă biserică, școlastică
și literară. Cursul XIII. — Apare in broșuri lunare
de câte 2 1/4—3 1/4 cole; și publică articlii din sfera tu-
turor științelor teologice și între acestia multe de
predice pe dumineci, serbători și diverse oasiun, —
mai departe studii pedagogice, didactice și științifice-
literare. — Prețul de abonamentu pe anul întreg
e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei noi, plă-
tibili și in bilete de bancă și in timbre postali.

A se adresa la „Cancelaria Negruțiu in Gherla
— Szamosujvár, unde se mai află de vëndare și ur-
mătorele cărți:

Puterea amorului. Nuvelă de Paulina C. Z. Ro-
vinar. Prețul 20 cr.

Idealul pierdut. Nuvelă originală de Paulina
C. Z. Rovinar. Prețul 15 cr.

Opera unui om de bine. Nuvelă originală. —
Continuarea nuvelei: „Idealul pierdut” — de Pau-
lina C. Z. Rovinar. Prețul 15 cr.

Fontana dorului. Nuvelă populară de Georgiu
Simu. Prețul 10 cr.

Codrenu craiului coirului. Baladă de Georgiu
Simu. Prețul 10 cr.

Elu trebuie să se însore. Nuvelă de Maria Schwartz
traducere de N. F. Negruțiu. Prețul 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiță din emigrarea
lui Dragoș. Nuvelă istorică națională. Prețul 20 cr.

Numerii 76 și 77. Narațiune istorică după Wach-
mann, de Ioan Tanco. Prețul 30 cr.

Probitatea in copilăria. Schiță din sfera educa-
țiunii. După Ernest Legouve, membru al academiei
franceze. Prețul 10 cr.

Barbu cobzarul. Nuvelă originală de Emilia
Lungu. Prețul 15 cr.

Hermann și Dorotea după W. de Goethe, traduc-
țiune liberă de Constantin Morariu. Prețul 50 cr.

Ifigenia in Aulida. Tragediă in 5 acte, după Eu-
ripide, tradusă in versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

Petulantulu. Comediă in 5 acte, după August
Kotzebue tradusă de Ioan St. Șalutu. Prețul 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută in școle
gimnasilor din Fiume prin Vinceti Nicoră prof. gim-
nas. Cu portretul M. S. Regina României. Prețul
15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Butiesca. Un volum
de 102 pagini, cuprinde 103 poesi bine alese și a-
rangate. Prețul redus (dela 1 fl 20 cr. la) 60 cr.

Trandafir și violele, poesi populare culese de
Ioan Pojă Reteganul. Un volum din 14 cole.
Prețul 60 cr

**Tesaurul dela Petrosa seu Cloșca cu pui ei de
aur.** Studiu archeologic de D. O. Olnesdu. Prețul
20 cr.

Apologia Discusiuni filosofice și istorice maghiare
privitoare la Romani, invederite și rectificate de Dr.
Gregoriu Silași. — Partea I. Paul Hanfalvy despre
Cronica lui Georg. Gabr. Sineai. Prețul 30 cr.

Renascerea limbii românești in vorbire și scriere
invederită și apretiată de Dr. Gregoriu Silași. (Op
complet) Broșura I. II. și III. Prețul broș. I. II.
câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tote trei impreună
costau 1 fl v. a.

Biblioteca Săteanului Român Cartea I. II. III.
IV. cuprindend materii forte interesante și amuzante.
Prețul la tote patru 1 fl., câte una deosebit 30 cr.

Biblioteca familiei. Cartea I. cuprinda materii
orte interesante și amuzante. Prețul 30 cr.

Colecte de Recepte din economiă, industriă, co-
merciu și chemiă, pentru economi, industriași și co-
mercianți. Prețul 50 cr.

Economia pentru școlile popor. de T. Roșin. Ed
II. Prețul 30 cr.

**Indreptar teoretic și practic pentru înveta-
mentul intuitiv in folosul elevilor normali (pre-**

parandiali), a invetatorilor și a altor băbați de școlă,
de V. Gr. Borgovan, profesor preparandial. Pre-
țulu unui esemplar cu porto francat 1 fl. 80 cr. v.
a. In literatura noastră pedagogică abia aflăm vre-un
opu, intocmit după lipsele școlilor nostre in măsura
in care este acesta! pentru aceea il și recomandăm
mai ales Directorilor și invetatorilor ca celor in
prima linia interesati.

**Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Ro-
mâni.** De Vas. Gr. Borgovan. Prețul 15 cr.

Manualul de Gramatica limbii române pentru școl-
ele poporale in 3 cursuri de Maxim Popu profesor
la gimnasilul din Nasăud. — Manualul acesta este
aprobat prin Inaltul Minister de cult și instruc-
țiune publică cu rescriptul de data 26 Aprilie 1886
Nr. 13193. — Prețul 30 cr.

Nu me uita. Colectiune de versuri funebrale, ur-
male de iertăciuni, epitafiă ș. a. Prețul 50 cr.

**Carte conducătoare la propunerea calculării in
școlă poporală** pentru invetatori și preparandi. Broș.
I. scrisă de Gavril Trifu, profesor preparandial.
Prețul 80 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni.

Mărgăritarul sufletului. Carte bogată de rugă-
ciuni și cântări bisericesti forte frumoșe ilustrată. Pre-
țulu unui esemplar broșat 40 cr. legat 50 cr. le-
gat in pânză 60 cr. legat mai fin 60, 80, 90 cr.
1 fl., in legătura de lux 1.50—2.50.

Miculu mărgăritar sufletesc. Cărticică de ru-
găciuni și cântări bisericesti — frumoșe ilustrată pen-
tru pruncii școlari de ambe secsele. Cu aprobarea
jurisdicțiunei sup. bisericesti. Prețul unui esemplar
broșat 1st cr., — legat 22 cr., legat in pânză 26 cr.

Cărticică de rugăciuni și cântări pentru pruncii
școlari de ambe secsele. Cu mai multe icone fru-
moșe. Prețul unui esemplar trimis franco e 10
cr.; — 50 esemplare costau 3 fl.: 100 esempl. 5 fl.

Visul Prea Săntei Vergure Maria a Născetorei
de D-deu urmat de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu
mai multe icone frumoșe. Prețul unui esemplar
espedat franco e 10 cr. 5) esemplare 3 fl., 100 esem-
plare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isus Christos. Prețul unui
esemplar legat e 15 cr.